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ΠΕΡΙΛΗΨΗ   

 Στο  κείµενο αυτό  προσεγγίζεται το ζήτηµα της εισαγωγής και  εφαρµογής του προγράµµατος της 
Ευέλικτης Ζώνης ,ως καινοτόµου στοιχείου της αναµόρφωσης των Αναλυτικών Προγραµµάτων, στην 
πρωτοβάθµια  εκπαίδευση   µέσα από τη θεωρητική οπτική του τρόπου που εισάγεται και θεµελιώνεται µια 
αλλαγή σε οργανισµούς . Στη συνέχεια  γίνεται προσπάθεια να ερµηνευτεί η αντίδραση των ∆ασκάλων στο 
εγχείρηµα της  γενικευµένης εφαρµογής  του εν λόγω προγράµµατος, ενώ επιχειρείται περαιτέρω η 
διατύπωση προτάσεων µε στόχο τον προβληµατισµό των αρµοδίων για λήψη των µέτρων εκείνων , που θα 
συντελέσουν στη δηµιουργία νέων δεδοµένων, ευµενών , για την απρόσκοπτη υλοποίηση της καινοτοµίας 
αυτής στο σχολείο. 
  

Λέξεις κλειδιά : Ευέλικτη Ζώνη,  εκπαιδευτική αλλαγή , εκπαιδευτικοί. 

 
 
1.Εισαγωγικές επισηµάνσεις :  Η εκπαιδευτική  «καινοτοµία » του αναλυτικού 
προγράµµατος  η ονοµαζόµενη :  "Ευέλικτη  Ζώνη (Ε.Ζ.) διαθεµατικών και 
δηµιουργικών δραστηριοτήτων" ∗∗∗∗,  είναι ένα πρόγραµµα µε µεγαλεπήβολους στόχους∗∗∗∗∗∗∗∗ ,  
που άρχισε  να εφαρµόζεται σε προαιρετική βάση από το 1999,  βρήκε πειραµατική 
εφαρµογή στην προσχολική, πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση τη σχολική 
χρονιά 2001-02, και ενώ  το σχολικό έτος 2005-06 επιχειρήθηκε µε υπουργική 
απόφαση ( Φ. 12.1 / 545/85812/Γ1/31-08-05) η γενικευµένη εφαρµογής του, σε όλα τα 
σχολεία της χώρας ,  κατέστη τούτο  αδύνατον ύστερα από τη σθεναρή αντίδραση της 
εκπαιδευτικής κοινότητας στην υλοποίηση της σχετικής απόφασης. Oι εξελίξεις αυτές 
είναι εύλογο, να προκαλούν ερωτήµατα αναφορικά µε την/τις  αιτία /ες  και τους  
παράγοντες  που συνετέλεσαν   στη µη ευόδωση του εγχειρήµατος , ερωτήµατα τα 
οποία επιζητούν απαντήσεις .   
Σε αυτό ακριβώς κατατείνει η ενασχόλησή µας µε το θέµα, σε µια προσπάθεια να 
φωτιστούν αθέατες πλευρές του ζητήµατος , να ερµηνευτεί , όσο αυτό είναι δυνατόν, 
στα πλαίσια βέβαια ενός µικρής έκτασης  άρθρου, το φαινόµενο στις πραγµατικές του 
διαστάσεις , και να επιχειρηθεί  «επιµερισµός» ευθυνών µεταξύ των εµπλεκοµένων.  
 
2. Εφαρµογή του προγράµµατος της Ε.Ζ. – επιπτώσεις ,  αναγκαίες προσαρµογές 
στο σχολείο    

                                                 
∗∗∗∗ Στο Νηπιαγωγείο έχει εισαχθεί ως ελεύθερη ένταξη στο πρόγραµµα των  συλλογικών διαθεµατικών 

δραστηριοτήτων και µικρής ή µεγάλης διάρκειας Σχεδίων Εργασίας(project) , ενώ στο Γυµνάσιο ως «Ευέλικτη 
Ζώνη Καινοτόµων ∆ράσεων».  

 
∗∗∗∗∗∗∗∗   Στους στόχους αυτούς  συµπεριλαµβάνονται οι παρακάτω πτυχές:  
          1. Η  αναβάθµιση της ποιότητας της εκπαίδευσης. 

2.Ενωποίηση του σχολείου µε την κοινωνία ( µε τη σύνδεση της σχολικής γνώσης µε τα ενδιαφέροντα του 
παιδιού και  µε ρεαλιστικές καταστάσεις και τα οικουµενικά προβλήµατα)  
3. Η χρήση διαθεµατικής προσέγγισης των γνωστικών αντικειµένων για ενιαιοποίηση της γνώσης. 
4. Η ανάδειξη της διεπιστηµονικότητας των γνωστικών αντικειµένων µε την κατάργηση της διάκρισης των 
µαθηµάτων σε πρωτεύοντα και δευτερεύοντα. 
5.Η ανάπτυξη της  κριτική σκέψης , της διαλεκτικής ικανότητας. και της συνεργατικότητας  στους µαθητές   
6. Η παρώθηση στην αυτενέργεια.και εκµάθηση τρόπων απόκτησης, διαχείρισης και αξιοποίησης της γνώσης. 
7. Η δηµιουργία συνθηκών µιας δια βίου ανανέωσης γνώσεων και δεξιοτήτων   
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 Σύµφωνα µε το πληροφοριακό υλικό το προερχόµενο  από την πλευρά των 
εµπνευστών - σχεδιαστών της Ε.Ζ.  ( ΥΠΕΠΘ -Παιδαγωγικό Ινστιτούτο) ως  και τη 
συναφή µε το θέµα  βιβλιογραφία ,προκύπτει ότι η εφαρµογή στην πράξη της  εν λόγω 
«εκπαιδευτικής καινοτοµίας» :  
-Προκαλεί, µε την ένταξή  της  στην εκπαιδευτική διαδικασία ,ανανέωση και 
εµπλουτισµό του αναλυτικού προγράµµατος, αφού  εισάγει  προς πραγµάτευση 
πρόσθετα γνωστικά   αντικείµενα  όπως π.χ την Αγωγή Καταναλωτή, την 
Κυκλοφοριακή Αγωγή,  και  δηµιουργεί επιπλέον την ανάγκη αναµόρφωσης  του  
διδακτικού χρόνου ως και διαφορετική διαχείρισή του, αφού θα πρέπει να  
αφιερώνονται  για την υλοποίησή της,  εβδοµαδιαίως  4 ώρες, στις πρώτες τρεις τάξεις 
του δηµοτικού, 3 ώρες στην τέταρτη (∆') τάξη και από ένα  2ωρο σε κάθε µια από τις  
δύο τελευταίες τάξεις δηλαδή την Ε΄ και τη Στ' (ΥΠΕΠΘ - Π.Ι. : 4340) . 
-Εισάγει νέα διδακτική πρακτική , αφού σύµφωνα µε τη φιλοσοφία της, θα πρέπει,  να 
επιδιώκεται αφ΄ ενός µεν  η  ενεργός απόκτηση της γνώσης από το µαθητή,  µέσα από 
την εµπλοκή του σε δηµιουργικές, βιωµατικές δραστηριότητες και οµαδοσυνεργατικές 
διαδικασίες ,αφ΄ δε ετέρου δε η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης του(Αλαχιώτης , Α65), 
ως εναλλακτική πρόταση στην κατεστηµένη εκπαιδευτική φιλοσοφία της στείρας 
παροχής γνώσεων, της µετωπικής διδασκαλίας και της αποµνηµόνευσης.  
 -Επιβάλλει διεύρυνση και διαφοροποίηση ρόλων, τόσο του  ∆ασκάλου όσο και των 
µαθητών, αφού  για την προώθηση και υλοποίησή   του προγράµµατος,  ο µέχρι τώρα  
δάσκαλος µεταλαµπαδευτής, ποµπός και ελεγκτής , θα πρέπει να αποποιηθεί   αυτό του 
το ρόλο και να  µετέχει στην παιδαγωγική συνάντηση ως συνεταίρος ή συνεργάτης, ως 
διαπραγµατευτής εννοιών στην επιχείρηση οικοδόµησης της νέας γνώσης  και  
γενικότερα ως επιστήµονας µε  γνώση και ικανότητες στη συνεργατική διδασκαλία, στο 
σχεδιασµό και στην ερευνητική διαδικασία, στην εµψύχωση, στην  καθοδήγηση και στο 
συντονισµό της οµαδικά επιτελούµενης εργασίας. 
-Προϋποθέτει εξασφάλιση πλούσιας υλικοτεχνικής υποδοµής και  διάθεση 
οικονοµικών πόρων όπως πχ καλά εξοπλισµένες σχολικές βιβλιοθήκες, αναγνωστήρια, 
εργαστήρια, διαδικτυοµένους ηλεκτρονικούς  υπολογιστές , ευχέρεια- δυνατότητα 
πρόσβασης  σε   φορείς οργάνωσης   εκδηλώσεων , σε   πηγές  πληροφοριών  και 
γνώσης (ιδρύµατα , οργανισµοί, ιδιώτες ), αφού όλα  τα   αναφερθέντα συνιστούν 
απαραίτητα µέσα και προϋποθέσεις  για την υλοποίηση των  προβλεπόµενων 
καινοτόµων  προγραµµάτων. 
 Το όλο  εγχείρηµα δηλαδή , που εντάσσεται στο πλαίσιο της αναµόρφωσης των 
αναλυτικών προγραµµάτων,  εκφράζει τη  βούληση της πολιτείας για εκπαιδευτική 
αλλαγή. Μια αλλαγή που  διαπερνά όλο   το  φάσµα της εκπαιδευτικής διαδικασίας, 
όπως για παράδειγµα  το σχολικό πρόγραµµα  (ωρολόγιο και αναλυτικό) ,   τη 
φιλοσοφία ,  τον τρόπο, και επιπλέον   τα µέσα διδακτικής προσέγγισης,   τους  ρόλους 
εκπαιδευτικών  και µαθητών.  
Σε αντιστοιχία µε τις παραπάνω διαπιστώσεις βρίσκεται και η θέση του  επιστηµονικού 
υπεύθυνου έργου της Ε.Ζ. Ματσαγγούρας (2002)  ο οποίος  τονίζει ότι η καθιέρωση της 
ΕΖ «αποτελεί µια φιλόδοξη παρέµβαση αλλαγής στο σχολικό µας σύστηµα[….]που 
ξεπερνά στην κλίµακα των εκπαιδευτικών αλλαγών τους απλούς εκπαιδευτικούς 
εκσυγχρονισµούς, που αναφέρονται σε επιµέρους τοµείς του εκπαιδευτικού συστήµατος 
και αποβλέπει να αλλάξει βασικές συνιστώσες του, όπως είναι ο συγκεντρωτισµός, η 
οµοιοµορφία , η ιεραρχικότητα και η (γνωστική και κοινωνική ) αναπαραγωγικότητα του 
παραδοσιακού σχολείου».  
Κάθε   αλλαγή ωστόσο,  ιδωµένη από κοινωνιοψυχολογική σκοπιά  και  ειδικότερα  
υπό το πρίσµα των όσων  υποστηρίζει ο Kurt  Lewin (1963) στο σχετικό έργο του , 
συνιστά µια διαδικασία που αποτελείται από τρία στάδια: Το πρώτο στάδιο σχετίζεται 
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µε τη σύλληψη, την ωρίµανση και συνειδητοποίηση της ανάγκης για αλλαγή και µε την  
ψυχολογική προετοιµασία των ατόµων που θα επηρεαστούν από αυτή. Το δεύτερο 
στάδιο  το χαρακτηρίζει η υιοθέτηση της  νέας ιδέας και η ώθηση προς τη νέα 
πραγµατικότητα ως και η εφαρµογή της νέας προσέγγισης  τακτικής. Το τρίτο στάδιο, 
στην πορεία προς την αλλαγή, είναι η οριστική και χωρίς επιφυλάξεις αποδοχή της 
καινούργιας ιδέας, η εδραίωση της νέας τακτικής και η αντικατάσταση του παλαιού 
τρόπου σκέψης και δράσης µε το νέο.  
 Σε λογική συµφωνία µε την  παραπάνω θεωρητική προσέγγιση µπορεί να οδηγηθεί 
κανείς στην  αποδοχή,  ότι   στην πορεία προς την εν λόγω αλλαγή  (υλοποίηση της 
καινοτοµία της Ε Ζ ) θα  έπρεπε πρωτίστως να έχει γίνει συνείδηση   η ανάγκη   της  
υιοθέτησης του νέου προγράµµατος, κύρια από τους εκπαιδευτικούς, ως  άτοµα  που 
επηρεάζονται άµεσα από αυτήν ,  να έχει επίσης µεθοδευτεί οργανωµένα, εκ µέρους 
του ΥΠΕΠΘ και άλλων εµπλεκόµενων φορέων,  η  ψυχολογική και επαγγελµατική 
τους προετοιµασία  , ως και η έγκυρη, έγκαιρη και αξιόπιστη    πειραµατική δοκιµασία 
του προγράµµατος , ώστε στη συνέχεια να επιχειρηθεί η  γενικευµένη εφαρµογή του, µε 
επόµενο επακόλουθο την εδραίωση του προγράµµατος  αυτού στα σχολεία.    
 Μια τέτοια   εξελικτική πορεία, θα  ήταν  ότι καλλίτερο,  προκειµένου να µπορεί να 
µιλά κανείς για   ευόδωση στην πράξη του  µεγαλεπήβολου αυτού στόχου, δεδοµένου 
ότι η πλήρης συνειδητοποίηση της ανάγκης για αλλαγές-καινοτοµίες  στο Αναλυτικό  
Πρόγραµµα (Α.Π.) , από τα εµπλεκόµενα µέρη και κύρια από τους λειτουργούς της 
εκπαίδευσης, έχει θετικές προεκτάσεις και δρα ενισχυτικά στο  στάδιο της εφαρµογής, 
γιατί σύµφωνα  µε την κοινής αποδοχής διαπίστωση, καµία θετική αλλαγή στην 
εκπαίδευση δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί χωρίς τη «δέσµευση» (ως προϊόν 
συνειδητοποίησης ),  και τη συµµετοχή των εκπαιδευτικών σε αυτές . Επιπλέον δε, γιατί 
σύµφωνα µε τους Berman και McLaughlin (1976), η παρώθηση που ενυπάρχει στο 
πρώιµο στάδιο της υιοθέτησης µιας καινοτοµίας εξακολουθεί να επηρεάζει σθεναρά το 
στάδιο της εφαρµογής και να έχει καταλυτικές  επιπτώσεις στο τελικό αποτέλεσµα της 
καινοτοµία. 
 Εκτός όµως των αναφερθέντων  παραµέτρων  που συνδέονται µε την εξελικτική 
πορεία προς την  αλλαγή, ρόλο σηµαντικό  ως προς την έκβαση της, παίζει και ο τρόπος 
όπου ο φορέας της αλλαγής χειρίζεται την υιοθέτηση της,  το είδος της στρατηγικής 
δηλαδή που επιλέγεται από αυτόν, στη συγκεκριµένη περίπτωση από το ΥΠΕΠΘ, σε 
ότι αφορά την ΕΖ, για την  επίτευξη της επιδιωκόµενης αλλαγής.  
 
3. Μέθοδοι -  στρατηγικές επίτευξης αλλαγής  και η εµπειρία της  Ευέλικτης Ζώνης  
 Όπως προκύπτει από τους µελετητές θεµάτων που αφορούν εκπαιδευτικές 
µεταρρυθµίσεις   και ειδικότερα παρεµβάσεις - αλλαγές    στα  αναλυτικά  
προγράµµατα (Chin, Bennis,  Benne, 1969), οι µέθοδοι προσέγγισης που   
εφαρµόζονται εκ µέρους των φορέων     για την αλλαγή τους είναι: η εξουσιαστική- 
καταναγκαστική µέθοδος, η εµπειρική-λογική µέθοδος, και η κανονιστική-
αναµορφωτική µέθοδος 

Η εξουσιαστική-καταναγκαστική στηρίζεται στην ισχύ και τη δύναµη της 
κεντρικής  εξουσίας ή ενός ανώτατου οργανισµού, ο οποίος δια των εκπροσώπων του 
λαµβάνει, χωρίς προηγούµενη διαβούλευση, την απόφαση υιοθέτησης  ενός νέου προ-
γράµµατος και απαιτεί την άµεση εφαρµογή του στην πράξη, εκδηλώνοντας µε αυτόν 
τον τρόπο  µια νοοτροπία που προσιδιάζει σε συγκεντρωτικά εκπαιδευτικά 
συστήµατα 
Η εµπειρική-λογική προσέγγιση έχει ως εφαλτήριο την αντίληψη ότι ο κάθε  άνθρωπος 
µπαίνει στη διαδικασία επιδίωξης του νέου εφ΄ όσον πρώτα εξοικειωθεί  µε τη 
λογικότητά του. Η εξοικείωση αυτή θεωρείται ότι µπορεί να επιτευχθεί µε την 
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επιµόρφωση, µε την ανάδειξη και διάθεση για χρήση  του κατάλληλου υλικού και µε τη 
µελέτη και αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσµάτων από προηγούµενες 
εφαρµογές. Ο ρόλος του φορέα ωστόσο επικεντρώνεται στην προσπάθεια ενηµέρωσης 
των µελών στα νέα διδακτικά µέσα, προσεγγίσεις και µεθόδους εργασίας  µε τρόπο που 
αποβλέπει στη στάθµιση των διαδικασιών και στην επίτευξη οµοιόµορφων 
αποτελεσµάτων. ∆ίνεται έµφαση δηλαδή περισσότερο στο τεχνοκρατικό µέρος.  
Η κανονιστική - αναµορφωτική µέθοδος είναι η στρατηγική της συνεργασίας. Εδώ  
πέφτει το βάρος στο ρόλο που πρέπει να διαδραµατίσουν τα µέλη της οµάδας ως προς 
τη συµµετοχή τους  στην ανάπτυξη του νέου αναλυτικού προγράµµατος. Για αυτό και 
θεωρείται αναγκαία η εξοικείωση  τους µε τις ιδέες, αντιλήψεις  και τη φιλοσοφία του  
καινούργιου.  Αυτό υποστηρίζουν και οι Fullan και Pomfret (1977), όταν  διατείνονται 
ότι η εφαρµογή µιας νέας ιδέας συνεπάγεται κοινωνικοποίηση των µελών του συ-
στήµατος στη νέα αυτή ιδέα. 
Ο συγκεκριµένος τρόπος υλοποίησης αυτής της στρατηγικής, όµως, προϋποθέτει την 
πλήρη συµµετοχή∗∗∗∗ των µελών του συστήµατος σε όλα τα στάδια  της αλλαγής, αρχής 
γενοµένης από το σχεδιασµό∗∗∗∗,  ο οποίος   δεν µπορεί να χωριστεί από την εκτέλεση, 
γιατί "ο δουλευτής της γνώσης οφείλει να προγραµµατίζει  ο ίδιος το έργο του και όχι 
µόνο να εκτελεί" (Schlechty, Ρ., 1985). Σε διαφορετική περίπτωση, σχεδιασµού, 
δηλαδή, µιας εκπαιδευτικής καινοτοµίες ερήµην των εκπαιδευτικών και µη 
εξασφάλισης της  ενεργού εµπλοκής των σε αυτήν, οι πιθανότητες επιτυχίας της 
µειώνονται στο ελάχιστο (Buchmann, Μ., 1984).  
 
 4. Πρακτικές επιδίωξης της αλλαγής από το ΥΠΕΠΘ στην περίπτωση της Ε.Ζ.  
Με αναγωγή στα παραπάνω θεωρητικά στοιχεία που αναφέρονται στους όρους και τις 
προϋποθέσεις οι οποίοι συντείνουν σε µια  επιτυχή έκβαση επιχειρούµενων αλλαγών 
στην εκπαίδευση,  καθώς στη στάση και δράση των εµπλεκόµενων στο εγχείρηµα της 
ΕΖ , ως καινοτοµίας των νέων Α.Π.,  µπορεί εύκολα να κανείς υποστηρίξει  ότι:  
 Η πράξη του σχεδιασµού της  αναµόρφωσης των Αναλυτικών Προγραµµάτων  που 
επέβαλε και την εισαγωγή της ΕΖ ως αλλαγή  στην εκπαιδευτική διεργασία, δεν  
προήλθε από  µια διαδικασία ωρίµανσης και συνειδητοποίησης της ανάγκης για αλλαγή 
εκ µέρους  όλων των εµπλεκόµενων φορέων(ΥΠΕΠΘ, εκπαιδευτικοί, γονείς ). Απλά ο 
φορέας της αλλαγής (ΥΠΕΠΘ) αποφάσισε γι΄ αυτό,  µονοµερώς, αποδίδοντας έτσι  
στους  εκπαιδευτικούς   ρόλο όχι συνδιαµορφωτικό αλλά εκτελεστικό, στοιχείο    που 
φάνηκε εξ αρχής, όταν η δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως των Α.Π. είχε 
το χαρακτήρα µιας «πρότασης» διατυπωµένης µε όλες της  τις λεπτοµέρειες, και  όχι τη 
µορφή ενός ανοιχτού σε παρεµβάσεις   παιδαγωγικού  κειµένου, επιλογή που 
υποδηλώνει αφ΄ ενός το αλάθητο - τελεσίδικο της  µονοµερούς πολιτικής  απόφασης 
του φορέα (ΥΠΕΠΘ) και αφ ετέρου έλλειψη διάθεσης για  αποδοχή  ενδεχόµενων 
προτεινοµένων  αλλαγών ή διαφοροποιήσεων εκ µέρους των λοιπών  εταίρων , µε 
παρεπόµενο βέβαια την αποδυνάµωση της τόσο ευεργετικής σε θέµατα 
                                                 
∗∗∗∗ Η συµµετοχή θεωρείται απαραίτητη  γιατί  οδηγεί σε απόκτηση   γνώσης  των διαδικασιών 
σχεδιασµού,  η οποία βοηθά  τον εκπαιδευτικό, να   διατυπώνει ερωτήµατα, τα οποία, συµβάλλουν  
περαιτέρω στη βελτίωση  της εργασίας  στην τάξη και γενικότερα στο σχολείο: (  πχ   ο προς επίτευξη  
στόχος απορρέει από το γενικό σκοπό που έχει τεθεί; Τι είδους υλικά και εκπαιδευτικά µέσα 
απαιτούνται για να επιτευχθεί  ο στόχος  µου; κτλ  ) Επίσης τον βοηθά να συνειδητοποιήσει , πως ο 
ίδιος αποτελεί ένα αναπόσπαστο µέρος   αυτής της  πολυδιάστατης και πολύπλοκης διαδικασίας , τον 
καθιστά ικανό να αξιολογεί  διάφορα στοιχεία του προγράµµατος (πχ  τι προσφέρει στους µαθητές , 
τις αξίες που εγκλείουν οι σκοποί και οι στόχοι του ) και να παίρνει θέση πάνω σε αυτά τα ζητήµατα  

υπεύθυνα.   (Γ. Χατζηγεωργίου,  1998 )      
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µεταρρυθµίσεων, λειτουργίας της διαβούλευσης και του αυθεντικού διαλόγου, ο 
οποίος, όταν στη συνέχεια  επιχειρήθηκε, προσέλαβε το χαρακτήρα ενός τυπικού 
προσχηµατικού διαλόγου «κατευθυνόµενου  από τα πάνω προς τα κάτω» (Φράγκος, 
2002). Περεταίρω η εν λόγω  µεθόδευση και οι στοχεύσεις της έτειναν να µετατρέψουν 
τη  συγκεκριµένη εκπαιδευτική πολιτική σε εθνική προσπάθεια, εγκαλώντας όποιον δεν 
θα συντασσόταν µαζί της (Αγγελάκος Κ., 2003). 
Η µονοµερής  απόφαση για εφαρµογή της καινοτοµίας στην πράξη, πέρα από τις 
αδυναµίες που εµπεριέχει ως επιλογή, συνοδευόταν επίσης και από   ένα βασικό 
έλλειµµα, ανασταλτικό για την απρόσκοπτη εξέλιξη του  εγχειρήµατος ,  από την  
παράβλεψη   ότι , το υπάρχον εκπαιδευτικό δυναµικό, οι άνθρωποι που καλούνται να 
γίνουν ο µοχλός και φορέας της αλλαγής , στην πλειονότητά τους , αφ΄ ενός  δε    
διαθέτουν προηγούµενη προετοιµαστική εµπειρία θεωρητική ή πρακτική (από 
προηγούµενες σπουδές κτλ ) ούτε  διδακτική - παιδαγωγική  τεχνολογική επάρκεια , 
στις διαθεµατικές προσεγγίσεις - δραστηριότητες   και στις  νέες παιδαγωγικές 
πρακτικές,  προϋπόθεση αναγκαία για την αντιµετώπιση της νέας εκπαιδευτικής 
κατάστασης,  και αφ έτερου είναι για χρόνια εθισµένοι , στο σύνολό τους, αναφορικά 
µε την εκπαιδευτική πρακτική, σε ένα  ρόλο, καθαρά διεκπεραιωτικό, ασύµβατο µε το 
νέο ζητούµενο, ο  οποίος  εξαντλείται   στην  “εκτέλεση”  ή  “διεκπεραίωση”    ενός  
προκαθορισµένου  διδακτικού  έργου, στη µετάδοση γνώσεων. (Πατσάλη, 2003).   
Το ΥΠΕΠΘ ως φορέας της αλλαγής δε θεώρησε  αναγκαίο, να εστιάσει το ενδιαφέρον 
του στο ξεπέρασµα των αδυναµιών που χαρακτήριζαν  τον  βασικότερο εταίρο της 
αλλαγής , ο οποίος και αποτελεί τον παράγοντα κλειδί για την αποτελεσµατική  
εφαρµογή νέων προγραµµάτων σαν αυτό της ΕΖ των οποίων η εφαρµογή θεωρείται ως 
διαδικασία   αγχογόνος και  απαιτεί επιπλέον και  σηµαντική  καταβολή προσπάθειας  
από τους δασκάλους(Berman & McLaughlin, 1974, 1975a, 1978, Fullan και Pomfret 
(1977). 
Περιφρονώντας επίσης την άποψη  για το ρόλο που πρέπει να αποδίδεται στους   
εκπαιδευτικούς όπου αυτοί πρέπει να λαµβάνονται υπόψη σε τέτοια ζητήµατα, και  
«οφείλουν οι ίδιοι  να παίρνουν σηµαντικές εκπαιδευτικές αποφάσεις, διαφορετικά κάθε 
απόπειρα υπερκέρασής τους κινδυνεύει να αποτύχει, γιατί θα δηµιουργήσει πολλές 
περιπλοκές» (Elmore, 1983)    αποφάσισε, περαιτέρω  τη γενίκευση της   εφαρµογή της 
«καινοτοµίας» , επιβάλλοντας την, στην ουσία,  και υιοθετώντας, έµπρακτα, µε αυτόν 
τον τρόπο ,  την εξουσιαστική-καταναγκαστική στρατηγική, έτσι όπως ταιριάζει βέβαια 
στο συγκεντρωτικό του προφίλ και στην µέχρι τώρα ιστορική του διαδροµή. 
 
 5 . Απόπειρα αποτίµησης της κατάστασης.   

 
Το ουσιαστικό έλλειµµα  που υπήρχε  ως προς την  ψυχολογική  προετοιµασία  σε 
συνδυασµό µε την ελλιπή επιµόρφωση  ή  καθόλου επιµόρφωση των εκπαιδευτικών δεν 
είναι χωρίς σηµασία, γιατί όπως έχει καταδειχθεί και επισηµαίνεται από τους   
ερευνητές Wisniewski και  Gargiulo (1997)οι εκπαιδευτικοί που δεν   τους  δίνονται 
αρκετές ευκαιρίες για περαιτέρω επιµόρφωση (παρακολούθηση σεµιναρίων, διαλέξεων 
ή συνεδρίων) για απόκτηση νέων γνώσεων , περιέρχονται σε µια κατάσταση όπου  δε 
θεωρούν τον εαυτό τους αρκετά ικανό να σταθούν στην αίθουσα διδασκαλίας και 
διακατέχονται από συναισθήµατα µειωµένης αυτοπεποίθησης σε σχέση µε  τις 
δυνατότητές τους στοιχείο που πέραν των άλλων τους   προκαλεί και  άγχος . 
Αιτία πρόκλησης άγχους και αµφιβολίας ωστόσο  φαίνεται να αποτελεί σε 
εκπαιδευτικούς, όπως   διαπιστώνουν  ερευνητικά και οι  Meister, D. G. και  Nolan, J.,      
το κάλεσµα τους και µόνο για εφαρµογή καινοτόµου προγράµµατος (Meister, D. G., & 
Nolan, J., 2001), το οποίο ερµηνεύεται από το  Neave  ως αποτέλεσµα της µεταβίβασης  
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νέων αρµοδιοτήτων και της  αύξησης των ευθυνών που απαιτεί η εφαρµογή του    
(Neave, 1998).   
Στην περίπτωση της Ευέλικτης Ζώνης  οι εκπαιδευτικοί µε τις αναφερθείσες διδακτικές 
και παιδαγωγικές αδυναµίες τους , κλήθηκαν να εκτελέσουν ένα έργο καινοτόµο, 
ιδιαίτερα απαιτητικό και, σε ότι αφορά,  τουλάχιστον τον παραδοσιακό τους ρόλο 
«ανατρεπτικό», µέσα από µια διαδικασία παράβλεψης εκ µέρους του φορέα της 
αλλαγής , όπως φάνηκε από τα παραπάνω , βασικών επί του θέµατος, στοιχείων της 
κοινωνικό -ψυχολογικής θεωρίας και έρευνας.  Αυτού  του τύπου ο χειρισµός σε 
συνδυασµό  και µε την  παντελή, για µια µερίδα απ΄ αυτούς,  ή την πληµµελή για 
άλλους , επιµόρφωσης,  ως ουσιαστικού παράγοντα µετάβασης από την άγνοια στη 
γνώση και κατ΄ επέκταση στην  ενδυνάµωσης της επαγγελµατικής και επιστηµονικής 
τους  αυτοπεποίθησης, ήταν φυσικό, να δηµιουργήσουν µια αγχογόνο ατµόσφαιρα η 
οποία  συνετέλεσε   στο να περιέλθουν οι εκπαιδευτικοί σε   µια  κατάσταση  άµυνας 
απέναντι στο εντολέα  - φορέα της αλλαγής και παράλληλα να διαµορφώσουν,   
ανάλογη προς αυτό τους το ψυχικό status, αµυντική στάση, απέναντι στην Ευέλικτη 
Ζώνη, κατάσταση που αν µη τι άλλο εξασθενεί τη δεκτικότητα τους προς τη 
συγκεκριµένη  καινοτοµία και ενδυναµώνει την αντίσταση τους στην εφαρµογή της .  
 

6. Πρόταση     

Λαµβάνοντας υπόψη  τα παραπάνω σε συνδυασµό µε τα  ερευνητικά αποτελέσµατα 
που αφορούν τις στάσεις των εκπαιδευτικών απέναντι σε παρόµοια  επίσης καινοτόµα 
προγράµµατα , (πχ περιβαλλοντικής εκπαίδευσης), τα οποία καταδεικνύουν   ότι η 
αντίσταση των δασκάλων σε αυτά  µπορεί να αποτελέσει ισχυρό  εµπόδιο για την 
εφαρµογή τους (Ham & Sewing 1987/88, Stevenson 1993, Gought 1997), καθώς και τις  
επισηµάνσεις   των Maslach και Leiter, σύµφωνα µε τις οποίες «το πιο πολύτιµο και 
ακριβό µέρος του εκπαιδευτικού συστήµατος είναι οι άνθρωποι που διδάσκουν» . 
(Maslach & Leiter , 1999), θεωρούµε αναγκαίο, προκείµενου να προχωρήσει η 
εφαρµογή της καινοτοµίας αίσια , να σχεδιασθούν µέτρα τέτοια που να συµβάλλουν 
στην ανατροπή της υπάρχουσας ψυχολογικής κατάστασης, και στη  διαµόρφωση µιας 
στάσης ολόψυχης συνεισφοράς από µέρους των εκπαιδευτικών στην εκπαίδευση των 
µαθητών, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της νέας εκπαιδευτικής κατάστασης. Παράλληλα,  
θα πρέπει να δροµολογηθούν δράσεις , που θα φέρουν, τους πρωταγωνιστές  της 
αλλαγής ,σε επαφή µε το καινούριο, µε τρόπο ποικίλο ,  γόνιµο και δηµιουργικό, έναν 
τρόπο, που θα τους βοηθήσει να ξέρουν τι , κάνουν, πως το κάνουν αλλά και να 
διαπιστώνουν έµπρακτα τα προβλήµατα, που προκύπτουν από την εφαρµογή, να 
βλέπουν και να αξιολογούν  τις συνέπειές τους και να είναι σε θέση να αναλαµβάνουν 
πρωτοβουλίες οι ίδιοι για την αντιµετώπισή τους. (Gage , 1983).  
Σε διαφορετική περίπτωση θα επέλθει µοιραία η συρρίκνωση του προγράµµατος και 
από “φίλτρο” καινοτόµων εκπαιδευτικών  πιλοτικών  προγραµµάτων (∆.Ε.Π.Π.Σ, 2003)  
ή  «όχηµα»   προοριζόµενο να οδηγήσει  στην  ουσιαστικοποίηση της διαθετικής 
προσέγγισης της γνώσης, στην  προώθηση της ανάπτυξης των σχεδίων εργασίας , στην 
εφαρµογή της οµαδοσυνεργατικής διδασκαλίας και στην ενίσχυση της δηµιουργικής – 
διερευνητικής µάθησης και της κριτικής σκέψης ( Αλαχιώτης), θα  µετατραπεί σε µια 
απονευρωµένη από την ουσία της, τυπική διαδικασία του ωρολογίου προγράµµατος µε 
δραστηριότητες έξω από το παιδαγωγικό –φιλοσοφικό πλαίσιο καταξίωσης της .Τα 
υψηλά ποσοστά (66% , 73,4 % ) των δασκάλων, που δηλώνουν  ότι δεν εφαρµόζουν 
την Ε.Ζ  (Γκολφινοπούλου , Καλδή  2006 – Πατσάλης , Παπουτσάκη 2008) εξ αιτίας 
όπως ισχυρίζονται : της έλλειψης επιµόρφωσης , της έλλειψης χρόνου και της 
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υλικοτεχνικής  υποδοµής ,  εκλαµβανόµενα ως διαµορφούµενη τάση,  κρούουν τον 
κώδωνα του κινδύνου. 
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